
День 2
Первый день семинара Sapere Aude, организованного Ассоциацией школ политических исследований в Тбилиси (Грузия), при участии Тбилисской и Московской школ, был посвящен 85-летию известного грузинского философа Мераба Мамардашвили. Второй день посвятили проблемам глобального мира.

Первым выступал адвокат Вадим Клювгант. Полтора часа член Конституционной комиссии (1990-1993 годы) рассуждал на тему прав человека и верховенства права, а затем отвечал на вопросы слушателей. Свое выступление он посвятил современному пониманию права, роли суда и института адвокатуры, упомянул о репрессивной направленности ныне существующего российского законодательства и о том, что главное в праве — совокупность прав и свобод человека, а не стремление его наказать. По поводу состояния российских судов эксперт отметил, что болезнь судебной системы выражается уже в самом названии «система». Потому что это должна быть власть, а в условиях нехватки власти судьи из людей, принимающих решения, превращаются в чиновников, которые чаще выполняют указания сверху. А следовательно, даже самый хороший судья — это чиновник, но никак не представитель власти.

— Почему у нас несовершенные законы, ведь их пишут умнейшие юристы страны, — поинтересовались у спикера во время дискуссии.

— К сожалению, это не так, — ответил Вадим Владимирович. — Причем далеко не так. Сейчас к разработке законов практически не привлечено экспертное сообщество, поэтому на выходе мы часто получаем несбалансированные законы, в которых остаются возможности для двойной трактовки.

Следующим слово взял Эрлинг Борген. Известный норвежский журналист, за свою жизнь он выпустил уже более 90 документальных фильмов (самый известный в России — «Бессмертный Ибсен»), фрагменты из которых он посмотрел и обсудил с присутствующими. Также Борген высказал два основополагающих принципа, на которых, по его мнению, должны базироваться все документальные работы. Во-первых, всё, что вы делаете, должно представлять общественный интерес. Во-вторых, необходимо четко следить за соответствием фактов. Впрочем, в последующей дискуссии норвежец признал, что нельзя добиться объективных репортажей, поэтому задача документалиста «снимать честные сюжеты». Напоследок Эрлинг Борген дал пару технических советов начинающим документалистам и ответил, что готов снять документальный фильм о Чечне, но к этому нужно подготовиться. 

К российским реалиям аудиторию вернул крупнейший в России специалист по социальной политике Евгений Гонтмахер. Во время своего выступления «Социальное самочувствие России» он рассказал, что впереди у России минимум 10 лет без экономического роста («поверьте, это оптимистичный прогноз, скорее всего будет больше»), но при этом, несмотря на ухудшение условий жизни, никакого протеста ждать не стоит. 

— Средний класс стал жить хуже, но на улицу никто не выйдет. Наши люди чем хуже живут, тем больше надеются на власть, — отрезал эксперт.

Евгений Гонтмахер также подчеркнул, что официальная статистика в России «слишком хорошая», потому доверять ей нужно крайне аккуратно. Что, в общем-то, не было большим открытием, и потому последующая дискуссия была в основном сосредоточена на векторах развития страны и особенностях конкретных регионов России.

На круглом столе «Демократия и просвещение» академический директор Центра социологического и политологического образования РАН Александр Согомонов устроил интерактив. Разбившись на 5 групп, присутствующие должны были за 10 минут написать 10 фундаментальных вопросов демократии и дать на них ответ. Как вы, наверное, понимаете, большинству удалось составить только вопросы, причем не все из них можно назвать фундаментальными. Вооружившись пятью списками, присутствующие начали отвечать на эти самые фундаментальные вопросы. Ответили, к сожалению, не на всё (времени не хватило), но подискутировали на славу.

Завершили вечер фильмом — биографией известного грузинского актера Кахи Кавсадзе. Как справедливо заметила Елена Немировская, фильм «А есть ли там театр» — это не просто кино про жизнь одного человека. Это история, в которой можно найти отклик практически для каждого, кто жил в эпоху СССР. Впрочем, сам Кахи Кавсадзе, пришедший на встречу, в глубокие рассуждения не пускался, а в основном шутил, хвалил режиссера фильма — Нану Джанелидзе — и охотно фотографировался со всеми желающими.
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