День пятый

Последний день семинара в Тбилиси оказался очень насыщенным. Открылся он замечательным выступлением Хакана Алтиная из Турции, во многом перевернувшим наше представление о том, кто готов делиться с другими своими благами, правами и обязанности в рамках всеобщего представления о справедливости и долге. Как убедительно доказал Алтинай, несмотря на то, что главный экономический закон – стремление к максимальному увеличению своей прибыли, большинство людей готовы отстаивать права друг друга. По его словам, главный вызов, стоящий перед теми, кто занимается глобальной гражданственностью, состоит в том, чтобы установить контакт с другими и рассказать, что они вовсе не одиноки в своих стремлениях.

На сессии “Глобальный мир и политика” Чарльз Гати из США подошел к внешнеполитическим конфликтам с неожиданной стороны, которую обычно не принимают в расчет, предложив задуматься о роли унижения, которое когда-либо испытывал тот или иной политик или группа политиков. Понимание глубины проблемы помогло, как мне кажется, многим участникам по-другому взглянуть на те или иные поступки разных политиков.

Политолог Алексей Макаркин в очередной раз продемонстрировал тончайшее знание природы конфликта между российским обществом и Украиной и поделился с нами аналитическими выводами о том, что решение Кремля убрать Украину из новостной повестки дня, во многом связано с разочарованием россиян в этой теме, а также неутешительными прогнозами о том, что отношения между Россией и Украиной наладятся еще нескоро.
Закрыл семинар в Грузии  фильм “Кориолан” Ральфа Файнса, драматически показавший, в чем успех и трагедия и популистских режимов, какова роль толпы, а также личности, которая бросает ей вызов. 
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